Bir Sans Probleminin Bazi Aritmetik
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Dr. M. Emin Altan

Sans problemi olarak spor-toto’yu se¢mis oluyorum. Spor-toto
g6z Oniline alinan futbol macglarinin dogru neticesini tahmin etme
oyunudur. Bu oyunda takimlar arasinda yapilan her futbol mag
bir satira yazilmigtir. Oyuna istirdk edenler her satira yazili magin
kargisina tahmin ettigi neticeyi yazacaktir. Tabiatiyle bu tahmin bi-
rinci takimin galip, maglup ve berabere kalmasina gére li¢ halden
birisini segmektir.

Béyle bir oyunda hatira su sualler gelebilir: Bu sekilde tah-
minleri yapilan n magh spor-toto fislerinde birbirinden farkh kag
siitun vardir ? Bu siitunlarin bir tanesi biitiin oyunlarin neticesine
uygun olduguna gére; bir eksik dogru tahminli, iki eksik dogru
tahminli,... ka¢ siitun vardir ?

Bu yazida bu sorularin cevaplarindan faydalanarak baz: aritmetik
integralin hesaplanmasi agiklanacak ve sonra yurdumuzda oynanan
13 satirh spor-toto igin yukardaki sorularin cevaplari verilecektir.

1. Tarif.— Eger bir fonksiyon, degiskenin yalmz tam ve pozitif
sayilar icin tarif edilmigse, fonksiyona aritmetik fonksiyon denir.

 Ornek: 0 o e i e B
f(n) =1:2+42-3+4--4(n—1)n
fonksiyonlar1 birer aritmetik fonksiyondur.

f(n) aritmetik ise
¥ f(r) = f(1) + f2) +++++ f(n) = F(n)

toplamu ile tarif edilen fonksiyon da aritmetik fonksiyon olup f(n)
in 1 den n e kadar aritmetik integrali denir.
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2. Bu yazida agagidaki sekilde verilen aritmetilf .forll)lfsiy;):;
larm 1 den n ye kadar aritmetik integrali?i bulmfil< 1E;n ir s
probleminden (spor-toto) faydalanma sekli izah edilecektir.

Fonksiyonlar :

(1) filn) = n

@) fon) = n(n+1)

@) f3(n) = n(n-+1) (n-}2)

(4 fa(n) = n (n+1) (n+2) (n+3)

3. n satirly spor-toto fisleri.— n tane futbol. maf}-l. m'e‘;(:x‘lgnfl]n
- her magin neticesini tahmin ederek (bu tahmin birinci t Jidiir)
galip, Mmaglup ve berabere kalmasim ifade etmek tizre ¢ tirlu
n satirg yazalim,

: s1daki ‘e ceva
Bu sekilde tanzim edilen figler igin asagidaki suallere cevap
ryahn ,

s 1 dir ?
3 (n—1) tane dogru tahmini gésteren siitunlarin T sayisi nedir :

b) (n—2) , ) » » > i 4

n

3 »
c) (n‘-3) S N 5 » » T" > »

; icin
L Yazmm konusy olan aritmetik integralleri hesap et‘:(;]:ra %u
5 ardak; sualleri iki farkl, metodla cevaplandiracagiz ve
aplary Csitliyeceg iz,

¢ odsteren siitunlarin
i 1 Cevaplar, a) (n—1) tane dogru tahmini gOSteru. olanlarini
aly *3Yisinip hesaby. 7 inci ¢oziim: n satirdan n—1 dogru

2 oylece n
ele, “ n elemap icinde her satira bir Ya“l’§ koy malft“' Sg satira
ik fa erli kombinasyonunu teskil etmig oluyoxuz; i

arkll yanh$ tahmin konulacaé'lndan g('jzﬁnl sayisi Q-K" EoF

j ; s tahmin
Vazey M 08 it Her satirda dogru tahmin yerine 2 y“a‘nlhz,/e )
rindesa » I satyr dogru olan bir siitundan n—1 Safm aog! :

a farkh 2n tane siitun elde edilir. O halde Tn = 2n air.

9, | o h A ( n) geklinde de
. Slemany, p serli kombinasyonu olan K? baz p
805t
b ey ) i
1498 75
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b) (n—2) tane dogru tahmini gdsteren siitunlarin T sayisinin he-
sabi, 7 inci ¢oziim: Her iki satirinda yanlis tahmin t,;ulunan stitun
sayisl n elemanin 2 gerli kombinasyon sayisi olan Ki dir. Her yanhs
2 tiirlii olacagindan, iki satirda yanhs 27 tiirli olup biitin yanhs

tahminli siitunlarin sayisi Ti =2 Ki =4 n_(r_z;_l_)_ = 2n(n—1) dir.

2inci ¢ozim : Figlerin tertibini su sekilde yapalim: Birinci
satir1 yanhg tahminde alalim ve bu satir1 sabit tutarak sirasiyle
deger satirlara yanhs tahminler yazarsak bu sekilde tanzim edilen sii-

tunlarin sayisi 2 T dlr Sonra ikinci satir1 yanhis olarak sabit tutsak
ve diger satirlari 51ra51yle yanhs yazsak, boylece elde edilen siitunlarin
sayis1 da 2T1 i olur. Bu sekilde son satira kadar devam edersek

su esitlik elde edilir :
eSO D el =2l
DT ST e T
buradé T: ler yerine (a) daki degerleri yazilirsa

T® = 2[2 (n—1) + 2 (n—2) + -+ +2:2+ 2:1]
=4[ (n—1)+ (r—2) + -+ +2+1]

T? yerine 1 inci ¢oziimdeki degeri alinirsa
n '

(1) 1+2+3+---+(n—1):_"(”;1)

bulunur. Bu da fi(n) = n aritmetik fonksiyonunun 1 den n—1 e
kadar integralidir. Yani

3 s =200

yazilir. 1 den n e kadar integral icin n—1 yerine n alimr boylece

/

1) Zfl(n): 1424 +n

elde edilir.

n(n—{—l)
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¢) (n—3) tane dogru tahmini gésteren siitunlarin T° sayisinin he-

sabi. 7 inci ¢éziim : a) ve b) de oldugu gibi yanliglarin kombinas-

n(n—1) (n—2) 47 (n—1) (n—

s 2)
. B T Sl e,
yonuile T =2"K* —8 1.9.3 == 3 bulunur.

2inci ¢oziim : (a ve b) de yapilan fig tanzimine benzer yol
takip ederiz. Bu halde yalmz énce birinci ve 2 inci satirlar1 yanhs
olarak alir diger satirlara sirasiyle yanhs tahminler yazarsak bdy-
lece elde edilen siitunlarin toplam ile agagidaki esitlik elde edilir :

TP=2T 42T +..42T

n(12)

T2 ler yerine (b) deki degerler alinirsa

T = 2[2(n—1) (n—2) + 2 (n—2) (n—3) + -+ +2-2:1]
= 4[(n—1)(n—2) +(n—2)(n-=3) 4 = - 2:1]

bulunur. T® yerine 1 inci c¢éziimdeki degeri alinirsa
: ¢

1:24+2:34 3.4+ 44 (n—2)(n—1)= n(n— 1)@:2)

bulunur. Bu fi(n) = n(n--1) aritmetik fonksiyonunun 1 den (n—2)
ye kadar aritmetik integralidir. 1 den n ye kadar aritmetik integ-
ral i¢in bulunan esitlikte (»—2) nin yerine n almal, boylece

3 i) = 1-242-34 34 oo mlarp )= 2D @D

elde edilir.
d) (n—4) tane dogru tahmini gésteren siitunlarin T* sayismin he-

i i oo 2tinn s L B n(n—l)_(n—?)(n—3).
sab1. 7 inci ¢ozim Tn 2 K" 16 1.9:3.4

2 inci ¢oziim :

T =2T 42T 4 ..42T

n—(n—3)

T‘? ler yerine (c) deki degerleri yazilirsa



260 Emin Altan

n

gD Resd | dD0 Y0 4620

—2— 9.3 a3l o o 3y 0y )],

T* yerine 1 inci ¢oziimdeki degeri alinirsa
n

1:2:34 2:3:4 4+ 4 (1—3) (1—2) (r—1) = 2D (=D (2=9)

bulunur. Bu f3(n) = n(n+1)(n+2) nin 1 den (»—3) e kadar arit-
metik integralidir. 1 den n ye kadar aritmetik integrali ise bulunan
esitlikte (n—3) lin yerine n almali;; boylece

zn“fg(n) —1.2.34-2.3:44+--+n (n+1) (n-+2) = l(l?j,‘l),(,%ﬂ)‘("_i‘é)‘

, elde edilir.

e) (n—>5) tane dogru tahmini g6steren siitunlarin T‘Z sayisinin he-

sabl. 7 inci ¢ozim : Ti L K‘: ==39 n—('lji“’lz:i?(:;‘g)llhj)_
2inci ¢ozim :

Ti:QTi_1+2Ti_2+ R

n-(n—4)
T* ler yerine (d) deki degerleri yazilirsa

2= D=2 , 20—V Io—r—3)

n

I 2[
2(4-3-2-1
b 20320
bulunur. T® in 1 inci ¢6ziimdeki degeri alinirsa
1.2.3.44+2-3:4.5 4+ ++ (n—4) (n—3) (n—2) (n—1)

_ n—4) (2—3) (=) (=)
= ! |

bulunur. Buradan da
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2 fir)=1-2:3-442:3.4.5 + -+ (n-+-1)(n+2) (11 3) =

n=1
_ a1 (12 (0+3) (24
s 5

elde edilir.
Bu sekilde devam edilebilir.
Kag tiirlij spor-toto stitunu doldurulabilir ?

Bu sualin cevab bitiin eksik tahminli siituniar ile bir tane olan

lt;:m tzhminli sttunun toplamidir. Yéni asagidaki toplami hesap etmek
Zimdir :

LB T i ol sl st
i=0

B i i
Sautl‘ada T,. semboliinde st indisler eksik tahmin sayisini alt indisde
tanl,r nag) sayisin gosteriyor; T° da hi¢ eksik tahmin olmiyan,

tahming g0steren siitun sayisidir. Bunlar igin (a), (8),... hallerinde

b
ulduguym,y, degerleri alirsak
TO p— 20 K’? = 1
Tl h 21 Ki ;
T2 =Ip8 K1
T"‘ B 2" K"
0 halde ; ;

§T52L+N§+fK}%~+TK;:@HY:T
bUIl]nur.

Ni— e
13 Cn aded; degerler :

1255 o
: dogry olap siitun sayis1 T, = 2 Kj,=2-13 =26
e s g 2. 1312 g9
ol U e e
10 ,

- e LD
Yo = R e e e 22

b
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En nihayet birbirinden farkli biitiin siitunlarin saysi :

13

2 T, = 31 — 1594323.
i=0
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